

# SLOVENSKI GOSPODAR

Izhaja vsako sredo.  
Cene: Letno Din 32.—, polletno  
Din 16.—, četrletno Din 9.—, ino-  
zemstvo Din 64.—.  
Poštno-čkovni rač. 10.303.

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO  
Z MESEČNO PRILOGO „NAŠ DOM“

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška c. 5.  
Telefon 2113

Cene inseratom: cela stran  
Din 2000.—, pol strani Din 1000.—,  
četrt strani Din 500.—, 1/8 strani  
Din 250.—, 1/16 strani Din 125.—,  
Mali oglasi vsaka beseda Din 1.20.

## Za katoliško časopisje!

Na evharističnem kongresu v Sarajevu je bil eden glavnih sklepov katoliških Hrvatov, da bodo v bodoče zastavili vse sile za razširjenje katoliškega časopisja. Hrvatje so v tem oziru nekoliko zaostali za katoliškimi Slovenci. Zato tudi mi pozdravljamo ta njihov sklep in jim želimo obilo božjega blagoslova pri tem delu!

Prav pa je, če se ob tej priliki vprašamo, kako je z nami! V Sloveniji je nabožno časopisje zelo dobro razširjeno. So še vrzeli, ki jih je še izpopolniti, toda v tej smeri ni tolike nujnosti kakor za naš dnevnik in naše tednike. Marsikdo bo mislil, da sedaj pač ni čas za agitacijo, saj ljudje niti nimajo časa, da bi čitali. Toda razmere nam narekujejo ta članek! Zaradi pomanjkanja denarja mislijo namreč mnogi, da je treba predvsem opustiti časopis. Kdor pa ne čita, ne napreduje, ne ve, kaj in kako se svet suče, pa je lahko pri dogodkih, ki jih čas s seboj prinese, popolnoma presenečen.

Kdo naj ljudstvu pravilno tolmači važnost katoliškega časopisja? Gotovo je, da je to stanovska dolžnost duhovnika. Tudi ljudje sprejemajo radi njegovo besedo. Kljub temu pa duhovnik ne sme biti osamljen v tem delu! Vsak in vsi, posameznik in organizacije, kdorkoli želi, da bomo katoliški Slovenci res to, kar smo, mora delovati za razširjenje naših katoliških časopisov.

Danes se predvsem obračamo na zavedno slovensko dijaštvo. Mladina, posebno ona iz srednjih in višjih šol, je vedno živela in čutila z narodom. Ona je in bo tudi uživala zaupanje naroda in zato naj dijaštvo svoje počitnice uporabi za to, da se v naših kmetijskih domovih odpirajo vrata katoliškemu časopisju.

»Slov. Gospodar« je preuredil zapisnik svojih naročnikov tako, da lahko pošlje vsakemu naslove naročnikov po poštah. Vemo, da bo to zelo pripomoglo za osebno agitacijo, zato opozarjamo vse naše prijatelje, da se tega poslužijo in nam svoje želje sporočijo.

Prijatelji, nas ne sme strašiti ničesar, nas ne sme ovirati niti kriza niti poletni čas, da ne bi delali za razširjenje katoliškega časopisja!

## Težave Romunije.

V kakšnem gospodarskem in finančnem položaju se nahaja Romunija, najboljše pojasnjujejo besede, ki jih je

rekel bivši ministrski predsednik Jorga ob odstopu svojega ministrstva zadnjega maja. Utemeljel je namreč ostavko svoje vlade, ki se je imenovala vlada narodne koncentracije, s temi besedami: »Podal sem ostavko vlade, ker vlada ni mogla najti sredstev za izplačilo plač in zapadlih obveznosti in ker vlada ne bi mogla izplačevati niti polovice plač uradnikom. Državni dohodki ne zadoščajo in v današnjih razmerah ni upanja, da bi dobili v inozemstvu posojilo. Končno sem podal ostavko zaradi tega, ker bi mogla znižati uradniške plače za 50 odstotkov samo močna vlada.«

Državni dohodki v Romuniji vedno bolj in bolj nazadujejo. Proračunani so bili na mesec za 2 milijardi lejev (1 lej = nekako ena tretjina dinarja), v letošnjem letu pa je dejansko prišlo v drž. blagajno mesečno povprečno 800 mil. lejev. Francoski izvedenci, ki so proučili stanje romunskih financ, so nasvetovali ali redukcijo uradniških plač ali pa redukcijo števila uradnikov. Oboje je težko izvršljivo. Ministrski predsednik Jorga je o priliki, ko je dal ostavko, izjavil, da bi bilo treba reducirati plače uradnikom na polovico. To pa bi mogla izvršiti samo močna vlada, takšna pa Jorgova ni bila.

Med romunskim prebivalstvom vlada veliko pomanjkanje denarja. Na deželi pomenja 20 lejev že celo premoženje. Cene kmetijskim pridelkom so tekom zadnjih mesecev padle na tretjino, industrijski izdelki pa se niso bistveno pocenili. Kmet bi moral prodati tri kilograme koruze, da kupi eno škatljico vžigalic. Ni pa mogoča prodaja tudi za najnižjo ceno, ker ni kupca. Nič boljše se ne godi obrtnikom in trgovcem. Poslednje imenuje ljudska šala »prolongobarde«, to je ljudi, ki samo prolongi-



Novi in že zamenjani ministrski predsednik Papanastasiu.

rajo = podaljšujejo menice. Da še obstojajo ter da niso propadli, je razlog v tem, ker dolgov ne plačujejo. Tudi davčni izterjevalec ne more dobiti od ljudi denarja. Rubežni so brezuspešne, ker nikdo nič ne nudi. Nova vlada bo imela veletežavno nalogo, da odpomore največjim težavam ter državne finance vsaj nekoliko uredi.



**Nova nemška vlada.** Novo nemško vlado je sestavil kancler von Papen. Njegov kabinet je desničarski in plemenitaški, ker sta le dva ministra brez pridevka »plemeniti«. Od novih ministrov je bil samo eden že minister, vsi drugi so novinci. Po vesteh angleškega časopisja bo vodilna osebnost v novi vladi vojni minister: general von Schleicher, ki je proti Hitlerjevi diktaturi in za sporazum s Francijo. Nova vlada bo vladala brez parlamenta, bo izvedla nove volitve julija in novi nemški državni zbor bi se naj sestel meseca avgusta.

**Novi kancler Franc von Papen** je star 53 let in eden od ožjih zaupnikov predsednika nemške republike Hindenburga. Pred prevratom je bil oficir, politiki se je posvetil, ko je sskleplu miru vojaško suknujo in je postal član katoliškega centra. Do zadnjih volitev je bil poslanec v pruskem deželnem zboru.

**Na Francoskem so vendar-le dobili vlado.** Francija je dobila po zadnjih volitvah najprej senatnega in zborničnega predsednika. Šele 4. junija o polnoči je sestavil vlado radikale Edvard Herriot iz članov, ki vsi pripadajo njegovi stranki. Herriot se bo upiral s samoradikalno vlado na prijateljsko ter podporno zadržanje socijalistov, na zmerne republikansko sredino in na zmerne desničarje. V načelni opoziciji bodo le komunisti ter skrajna desnica. Herriotova vlada šteje 18 ministrov in 11 državnih tajnikov. Herriotovi vladi ne prerokujejo dolgotrajnega življenja, ampak stopa v ospredje radi resnih časov potreba koncentracijske vlade. — Herriotova vlada je imela prvo sejo 5. junija.

**Nova francoska zbornica je izvolila 3. junija za predsednika senata Jeanne-**